日报

评

论

传

承

和

扬

伟

神

今日4版 第12363期

星期五 2025年9月 中共白城市委主管主办 白 城 日 报 社 出 版 农历乙巳年七月十四

国内统一连续出版物号 CN22-0013/ 本报公共电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com





向着新的伟大胜利,前进!

-纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会侧记

●新华社记者

2025年9月3日,时间的指针标注新的历史刻度——

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动隆 重举行。这是全世界一切爱好和平的国家和人民的庄重典礼。

各界代表和群众汇聚北京天安门广场隆重集会,党和国家举行盛 大阅兵仪式,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

1931—1945,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,取得近代以来 反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

1945-2025, 伟大抗战精神激励中国人民克服一切艰难险阻,中 华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国式现代化呈 现出无比光明灿烂的前景。

历史记忆永不褪色,时代潮流浩荡向前。

习近平总书记庄严宣示:"中华民族伟大复兴势不可挡! 人类和平 与发展的崇高事业必将胜利!"

初秋的北京,天高地阔。 修葺一新的天安门城楼大殿内,悬挂着一幅题为《众志成城》的巨 幅画作:层林尽染、万山红遍间,长城如一条巨龙蜿蜒盘旋。

大殿外, 天安门广场两侧80面红旗迎风招展, 巍峨矗立的人民 英雄纪念碑前,14座烽燧托举起"1945""2025"年号。广场观礼 台以城墙红、橄榄绿、丰饶金为三主色,形似三个巨大"人"字,组 成"众"字造型。

8时35分,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平登上 天安门城楼,同抗战老战士申秉宸、张坪、刘世钺、傅英、罗竞辉、宋其祥 一一握手,向他们表示崇高敬意。

这次纪念大会,邀请了参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方 支前模范代表和抗战烈士亲属代表到现场观礼。

观礼台上,97岁的抗战老战士齐英胸前勋章闪耀:"12岁我加入了 八路军,1949年在开国大典现场见证了新中国的成立,今天再次感受 祖国的强大。牺牲了的战友们,血没有白流。"

"我的家在东北松花江上,那里有我的同胞""敌人从哪里进攻,我 们就要他在哪里灭亡""保卫家乡,保卫黄河,保卫华北,保卫全中国" "没有共产党,就没有新中国"……

千余人组成的联合军乐团奏响熟悉的旋律,合唱团嘹亮的歌声如 同雄浑史诗,讲述那段壮怀激烈、前赴后继的烽火岁月。纪念大会现场 的人群情不自禁地合唱,激发起海内外中华儿女的情感共鸣。

穿越革命和建设的洪流,激荡改革与发展的风云,中国共产党领导 中国人民一路乘风破浪,中国道路更加宽广,中国力量不可阻挡。

"波澜壮阔的抗日战争,孕育伟大的抗战精神。这是中国人民弥足 珍贵的精神财富,将永远激励我们克服艰难险阻、一路向前。"中国探月

工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁说。 此时此刻,东长安街上,铁甲生辉、重器列阵,人民军队以严整的军

容、雄壮的气势、昂扬的精神,等待党和人民的检阅。 大江南北、长城内外,从白山黑水到南海之滨,从江南水乡到大漠

戈壁,现场画面和声音随着直播信号传遍中国大地。

8时55分,习近平总书记等党和国家领导人及应邀观礼的国际政 要来到天安门城楼主席台,全场爆发出热烈掌声。

9时整,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 大会开始。

80 响礼炮震彻云霄,国旗护卫队以坚定有力的步伐,从人民英雄 纪念碑行进至升旗区。

80年,从伟大胜利走向伟大复兴。这是民族独立、人民解放的路, 是国家富强、人民幸福的路,是和平发展、命运与共的路。

"起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长

城……"

全场齐声高唱《义勇军进行曲》,五星红旗冉冉升起。

9时08分,习近平总书记在天安门城楼发表重要讲话——

"我代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委,向全国 参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领,向为中国人 民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女,致以崇高敬意!" 这是党和国家对历史的铭记、对英雄的礼赞。

从平型关大捷的痛击日寇,到百团大战的振奋人心;从淞沪会战的 "血肉磨坊",到台儿庄战役的扬眉吐气,中华大地英雄辈出,支撑起一 个民族的不屈抗争。

观礼台上,佟麟阁将军之孙佟晓冬认真聆听,思绪万千:"那些刻在 历史丰碑上的名字,就是中华民族的永恒灯塔。"

一部同仇敌忾、浴血山河的中国人民抗战史,亦是砥柱中流、力挽 狂澜的伟大实践史。

在国家危亡的历史关头,中国共产党以民族大义为重,以宏大气度 和强烈担当,维护团结抗战大局,点燃了救亡图存的希望。

正如习近平总书记指出,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一 战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城。

千里之外,观看电视直播的延安革命纪念馆馆长刘妮久久不能平 静:"历史是最好的教科书。中国共产党挺膺担当,领导和号召中华儿 女书写了以弱胜强的雄浑史诗,也必将在新的征程上赢得更大荣光。"

80年前的这场胜利,何以伟大? 习近平总书记指出:"中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文

明、保卫世界和平作出了重大贡献。"

为国家生存而战,为民族复兴而战,也为人类正义而战。

在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最 大,中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,支撑起世界

反法西斯战争的东方主战场。 纪念,不仅仅是为了慎终追远,更是为了让和平常驻、正义长存。

"各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维 护共同安全,消弭战争根源,不让历史悲剧重演!"

习近平总书记的这番话,表达了世界各国人民向往和平、热爱和 平、捍卫和平的共同心声。

10年后再次来到现场观礼,德国友人托马斯·拉贝深有感触。他 表示,这份礼遇归功于他的祖父——南京大屠杀期间,曾为大量中国人

提供避难所的约翰•拉贝。 "中国领导人多次提到和平,重申构建人类命运共同体的美好愿 景,充满了大国担当和时代责任。"托马斯·拉贝表示,唯有铭记历史、珍 爱和平,才能开创未来。

历史烛照未来,征途未有穷期。

习近平总书记发出有力号召——

"坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神, 踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业而团结奋斗!"

 (\equiv)

"标兵就位!"

9时15分,60名标兵迈着铿锵有力的正步,在东西华表前依次就 位,阅兵式开始。

激昂的号角声响彻广场,习近平主席乘检阅车来到长安街上,在受 阅部队最前方向党旗、国旗、军旗行注目礼。

旗帜就是方向,旗帜就是力量。三面旗帜,经历无数血与火的洗 礼,激励人民军队一往无前、英勇奋战,不断从胜利走向胜利。

"敬礼——"方队指挥员一声令下,受阅官兵目光如炬、意气风发。

"同志们好!""主席好!" "同志们辛苦了!""为人民服务!"

亲切的问候,饱含着信任和关怀;响亮的回答,充满了气壮山河的 磅礴力量。

"听党指挥!能打胜仗!作风优良!""正义必胜!和平必胜!人民 必胜!"习近平主席乘车返回途中,受阅官兵齐声高呼。

9时44分,飞机轰鸣声由远及近,阅兵分列式拉开序幕。

26架直升机汇成巨大的"80"字样,3架直升机悬挂条幅,飞过天安 门广场上空。

这是全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵,是人民军队 奋进建军百年的崭新亮相——

阅兵编设45个方(梯)队,受阅人员主要从前身为八路军、新四军、 东北抗联、华南游击队等单位为主抽组。

抗日战争中,我们党坚持兵民是胜利之本,提出和实施持久战的战 略总方针,领导开辟敌后战场,把敌人后方变成抗日前线,有效牵制和

歼灭了大量敌人,取得辉煌战绩。 来自西部战区的29岁受阅士兵杜宁新,第三次踏上阅兵场。他所 高举的"金刚钻"战旗,承载着优良传统。在他心中,新时代军人要像先

辈们那样英勇善战,延续荣光。 强国必先强军,军强才能国安。

今天的人民军队,以顽强斗争精神和实际行动捍卫国家主权、安 全、发展利益,是保卫红色江山、捍卫民族尊严的钢铁长城。

这是新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建

设新进展、备战打仗新成效的集中展示—

徒步方队走过来了!

陆军、海军、空军、火箭军和军事航天部队、网络空间部队、信息支 援部队、联勤保障部队"4个军种+4个兵种"新型军兵种结构布局首次 集体受阅,军兵种旗和武警部队旗首次集中亮相。

排山倒海、气势如虹,13个方队以整齐划一、坚定有力的步伐,走

出了军威,走出了国威。 预备役部队方队身姿挺拔,受阅人员来自各行各业,代表着预备役

力量召必回、战必胜的光荣使命。 第10排面队员洪寅达是安徽省绩溪县扬之小学教师,也是火箭军

预备役第二基地预备役上等兵,"披甲归营、奔赴战位、决胜战场"是他 时刻准备践行的庄严承诺。

民兵方队英姿飒爽,受阅女民兵来自当年全国主要抗日根据地。 领队李依潼,来自河北省易县。在这片英雄的土地上,她和乡亲们 发扬狼牙山五壮士的精神,奋力推进乡村全面振兴。

装备方队开过来了!

实战化联合编组的陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作 战群、无人作战群、后装保障群、战略打击群依次受阅,武器装备从国产 现役主战装备中遴选,多数是首次亮相。

看着国之重器接连经过,现场观礼的中国航天科工九院江北公司 数控车工阎敏心潮澎湃:"作为一线产业工人,非常自豪能参与先进装 备制造,我将兢兢业业拧紧每一颗螺丝钉。"

铁流浩荡,威震寰宇。"东风-5C"液体洲际战略核导弹是铸就和平 盾牌的战略利器,在装备方队压轴出场时,全场响起欢呼声。 空中梯队飞过来了!

运-9反潜巡逻机、电子侦察机、雷达干扰机编成3个楔队接受检 阅;"胖妞"运-20A、运-20B以战斗姿态编组飞行;歼-16D、歼-20、

歼-35A等多款战斗机震撼亮相····· 鹰击长空,使命必达。加速国产列装、换羽更新,提升远程打击、协 同打击能力,祖国领空绝不容侵犯。

这是中国人民铭记历史、珍爱和平,坚决捍卫中国人民抗日战争和

世界反法西斯战争胜利成果的坚定宣示一

战旗猎猎,血脉赓续。

受阅的战旗方队中,80面战旗代表的是浴血于抗日烽火的功勋荣 誉。"杨靖宇支队""平型关大战突击连""刘老庄连"……每一面战旗都 是抗战先烈用热血和生命铸就,都是一首荡气回肠的英雄史诗。

走过峥嵘岁月的中国军队,是威武之师、胜利之师,也是文明之师、 和平之师。 (下转三版) 9月3日上午的天安门广场,激情燃烧,精神昂扬。

"传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!"习近平总书记的重要讲话鼓舞人

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》, 一首首诞生于抗战烽火中的经典歌曲连唱,让人们重温抗战历史、感悟抗战

"四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣。"在那血雨腥风的年代,全体中华儿 女在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,以铮铮铁骨战强敌、以 血肉之躯筑长城。经过14年浴血奋战,中国人民彻底打败日本军国主义侵略 者,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

在那场艰苦卓绝的伟大战争中,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有 责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气 概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精 神财富,跨越时空、历久弥新。

从苦难走向辉煌,从伟大胜利走向伟大复兴,传承和弘扬伟大抗战精神, 中国人民就有了战胜一切风险挑战的强大精神动力。

今天,神州大地欣欣向荣。当盛大阅兵仪式气势如虹,当雄壮的国歌旋律 响起,当抗战老兵感慨"看到国家这么强大,当年的苦没白吃"……人们真切感 受到,传承和弘扬伟大抗战精神,不仅是中国日新月异的重要密码,更是在新 征程上创造新的历史伟业的力量源泉。

新时代以来的这些年,极不寻常、极不平凡。稳经济、促发展,战贫困、建 小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机……靠什么战胜难关险阻?靠什么闯过 激流险滩? 靠的就是亿万人民敢于斗争、善于创造的精气神

打赢脱贫攻坚战,"我是一名共产党员,带领群众拔穷根我义不容辞"见证 初心;勇攀世界科技高峰,"越是难走的路,越想走一走"诠释志气;应对遏制打 压,"集中精力办好自己的事情"彰显定力……

在党的坚强领导下,中国人民攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻, 创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹,精神面貌更加奋发昂扬,焕发出更 为主动的精神力量, 正信心百倍书写新的伟大历史。

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道。同时我们深刻认识到, 康庄大道并不等于一马平川。"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实 基础、全面发力的关键时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风 险挑战并存、不确定难预料因素增多。我们面临的各种斗争不是短期的而是 长期的,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程,必须准备经受风高浪急甚至 惊涛骇浪的重大考验。

"走到艰难险阻的境界,这是全靠雄健的精神才能够冲过去的。"在新征程 上传承和弘扬伟大抗战精神,就要保持战略定力,增强必胜信心,直面矛盾问 题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,以一往无前的胆魄和 勇气,通过顽强斗争打开事业发展新天地。

回望来路,烽火硝烟锻造民族脊梁;眺望前方,精神之光照亮复兴之路。更 加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,把伟大抗战精神化作奋进 的动力、团结的力量、开辟未来的信念,我们定能不断从胜利走向新的胜利。

(新华社北京9月4日电)

全市新能源重点项目推进会议 暨经济运行调度会议召开

本报讯(记者张赫)9月4日,市委书记李洪慈主 持召开全市新能源重点项目推进会议暨经济运行调 度会议。对全市新能源产业发展情况以及经济运行 情况进行专题调度、安排部署。市委副书记、代市长 崔景英出席会议。

会上,市发改委、市能源局、各县(市、区)、白城 经济开发区、白城工业园区汇报相关工作情况。市 领导杨明、李子罡就抓好相关工作提出具体要求。

在听取汇报后,就抓好新能源产业发展,李洪慈 强调,要坚持全市一盘棋、市级统筹、市县一体,按照 资源规模化开发与产业集群式发展同步推进的理 念,秉承转化和消纳为主、同时兼顾外送的思路,全 力发展新能源产业,在培育壮大具有特色标识度的 工业新质生产力中构建现代化产业体系。要推进能 源规模化开发,尽快开工洮北2×66万千瓦燃煤保

供机组项目,加快建设建平、福顺两个500千伏变电 站。要拓展上海电气绿色甲醇、国电投绿氢合成氨 两个全球领先的示范项目成果,接续建设四个绿氢 化工项目,加快打造两个增量配电网园区、两个零 碳园区, 同步抓好绿醇管网运输工程。要一体推进 新型储能多元化、高质量发展和装备制造高端化、 集群化发展,着力打造具有核心竞争力的省级算力 中心。

就抓好经济运行, 李洪慈强调, 要压紧压实责 任,坚持应统尽统,持续提升农业和工业对经济发 展的贡献率,推动以特色旅游为重点的服务业高质 量发展, 以更大力度提振消费, 必保完成全年预期

孙志刚、夏晖、王海刚、陈晓东、丁琳和孟凡平出 席会议。

国家特色油料产业技术体系向日葵 野生资源开发与利用研讨会在我市召开

本报讯(王芷诺)9月2日至3日,国家特色油料 产业技术体系向日葵野生资源开发与利用研讨会在 我市召开。

此次会议以"发掘向日葵野生基因宝库,赋能特 色油料未来"为主题,中国农业科学院油料作物研究 所、河南省农科院等21家科研单位及甘肃农业大学 和内蒙古农业大学两家高等院校的80余位专家学

市委常委、副市长夏晖出席会议。他指出,白城 市盐碱地资源丰富,向日葵作为耐盐碱作物有着巨 大的发展空间。希望专家学者们一如既往关注和支 持白城向日葵产业发展,选育向日葵突破性品种,聚

力攻关,转化成果,为白城油料作物产业发展挂上最 强的"智驱挡"。

据了解,近年来,白城市农科院与加拿大、美国 和俄罗斯等10多个国家进行广泛的科研合作和技 术交流,还联合通榆县、洮南市在向日葵产业发展上 进行深入探索,取得了较大成果,为促进吉林省和我 国向日葵产业发展起到了重要的助推作用。

会议期间,与会专家学者就推动向日葵产业发 展进行授课;参会人员实地参观了白城市特色农业 科技成果展示厅、白城市农科院向日葵试验基地、吉 林省农科院向日葵高产示范基地和白城地区向日葵 生产田等地。

薪火相传心向党 红色旋律映初心

本报讯(刘一潼)9月3日,白城师范学院、团市 委联合举办"薪火相传心向党 红色旋律映初心" 2025年入党入团入队宣誓仪式暨大中小学生同上 一堂音乐思政课活动,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年,推进大中小学生思政 教育一体化建设。白城师范学院、白城市毓才学校 学生代表800余人参与活动。

仪式在《义勇军进行曲》雄壮的旋律中拉开序

幕,并依次进行宣读名单、授予仪式和宣誓环节,

在领誓人员的带领下,新人队队员代表、新发展团

员代表、新发展党员代表面向旗帜庄严宣誓, 铿锵

誓言展示了青少年政治成长"人生三部曲", 彰显

担时代重任、奋力谱写中国式现代化新篇章的蓬勃 力量。 音乐思政课分为"烽火岁月""不屈抗争""伟大

了党团队育人链条的有机衔接, 充分展现青少年勇

复兴"三个篇章,通过思政课讲述与乐队演奏深度融 合的方式,演绎了《保卫黄河》《团结就是力量》《强军 战歌》等10余首经典红色曲目。在动人的旋律和生 动的历史叙事中,大中小学生共同重温峥嵘岁月,感 悟革命精神。

本次活动是推进大中小学生思政教育一体化建 设的重要举措,以沉浸式、互动式的育人模式,将历 史认知、艺术体验与情感共鸣深度融合。